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Nedáš-li dětěm všechno, co chtějí, pláčou a zlobí se, dokonce bijí rodiče; je jim to dány od 

přirozenosti. Přesto jsou nevinné a nejsou zlé: za prvé, proto, že nemohou uškodit, a dále, protože 

nedovedou užívat rozumu, tudíž jsou prosty všech povinností. Kdyby to dělaly i dále v dospělém věku, 

když už nabyly sil, aby mohly uškodit, tehdy už by začaly být zlé a mohly by tak být nazvány. Takže zlý 

muž je skoro totéž jako silný chlapec nebo muž dětinské mysli a zlá povaha je totéž jako vada 

rozumu, vznikající u lidí v tom věku, kdy jejich přirozenost je ovládaná zkušeností přísné výchovy a 

trestů. 

Nevyhledáváme společníky vlivem přirozenosti, ale chceme od nich dosáhnout  čest a prospěch. 

Každý totiž stojí za tolik, kolik sám zmůže bez cizí pomoci. 

Dobré společnosti mají svůj původ nikoli v dobré vůli, nýbrž ve strachu jednoho před druhým. 

Pozorujeme-li  dospělé lidi, všimneme si, jak křehká je stavba lidského těla a jak je i pro nejslabšího 

snadné  zabít silnějšího. Nemáme se proč spoléhat na své síly a domnívat se, že nás příroda udělala 

silnějšími než druhé. 

 Lidé jsou si od přirozenosti mezi sebou rovni. Nynější nerovnost byla zavedena občanským zákonem. 

 

Největší neshody vznikají ze zápolení duchů. 

Termínem právo se neoznačuje nic jiného než svoboda, kterou má každý k tomu, aby mohl  podle své 

správné rozumové  úvahy užívat přirozených schopností.  

Má-li každý právo na zachování sebe sama, má také právo užívat všech prostředků a dělat všechno, 

co je k zachování sebe sama nezbytné. 

Příroda dala každému právo na všechno. 

Přirozeným stavem lidí před ustavením společnosti byla válka všech proti všem. Proto je 

nejdůležitější usilovat o mír. 

Přirozené zákony jsou vlastně zákony příkazy správného rozumu. 

Jestliže nás rozum poučuje, že mír je dobrý, pak jsou dobré i všechny  prostředky  k jeho dosažení. 

City čili zmatení mysli jsou druhy touhy a odporu. Nazývají se zmatení, proto, že většinou překážejí  

správné rozumové úvaze, a to tak, že proti pravému dobru zápasí o dobro zdánlivé a okamžité, které 

je posléze po zvážení všech okolností shledáno  zlem.  

 

 

 


